

## 中国这十年

## 国有经济竞争力创新力控制力明显增强

——“中国这十年”系列主题新闻发布会聚焦新时代国资国企改革发展成就

企业综合实力和经营效益不断迈上新台阶；中国特色现代企业制度更加成熟定型；国有企业与市场经济更加深度融合，企业效率提升、活力迸发；国有经济战略支撑作用充分发挥……

党的十八大以来，我国国有企业发生了根本性、转折性、全局性的重大变化，国有经济竞争力、创新力、影响力、抗风险能力明显增强，服务支撑国民经济持续健康发展、助力实现高水平科技自立自强的作用更加彰显。

中共中央宣传部17日举行“中国这十年”系列主题新闻发布会，聚焦新时代国资国企改革发展情况。

## 高质量发展迈出实质性步伐

这是一份来之不易的“成绩单”——

截至2021年底，全国国资系统监管企业资产总额达到259.3万亿元，比2012年底增长2.6倍，年均增长15.4%；其中，中央企业资产总额为75.6万亿元，比2012年底增长1.4倍，连续跨过40万亿元、50万亿元、60万亿元、70万亿元四个大关。

这是一张令人振奋的“创新榜”——

从高铁飞驰、巨轮远航，到“嫦娥揽月”、北斗组网，再到港珠澳大桥、白鹤滩水电站……十年间，国有企业不断创新、不断突破，一大批重大科技成果、重大项目惊艳亮相。

## 近260万亿元

十年间全国国资系统监管企业资产总额年均增长15.4%

据新华社北京6月17日电（记者王希 刘羽佳）国务院国资委副主任翁杰明17日说，截至2021年底，全国国资系统监管企业资产总额达259.3万亿元，比2012年底增长2.6倍，年均增长15.4%；2012年至2021年，全国国资系统监管企业累计实现增加值111.4万亿元，年均增长9%。

他在17日中共中央宣传部举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上介绍上述情况。

翁杰明表示，从经济发展的规模看，国有企业有力增强了我国经济实力，从经济发展的质量看，国有企业有

力提升了高质量发展成色。来自此次会议的信息显示，国资系统监管企业大多处于关系国家安全、国计民生和国民经济命脉的重要行业和关键领域，近年来通过持续深化改革、强化创新，发展质量效益不断提高，有力引领和促进了相关行业企业高质量发展，在电子信息、轨道交通等领域打造了一批先进制造业集群。

同时，国资系统监管企业承担了全国约80%的化解钢铁过剩产能任务，提前超额完成“十三五”节能减排目标，2021年中央企业万元产值综合能耗比2012年下降约33%。

据新华社北京6月17日电（记者王希 刘羽佳）2013年以来，我国国有企业改制重组引入各类社会资本超过2.5万亿元，目前中央企业和地方国有企业中混合所有制企业户数占比分别超过70%和54%。一大批企业以混促改，完善公司治理，提高规范运作水平，深度转换机制，活力和效率显著提高。

这是记者从6月17日中共中央宣传部举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上了解到的信息。

国务院国资委秘书长、新闻发言人彭华岗在发布会上表示，党的十八大以来

持政策；同时，促进国有企业推行“揭榜挂帅”等机制，对于重点科技领军人才和高水平创新团队，赋予更大自主权。

2020年初启动的“科改示范行动”提出，加快培育一批国有科技型企业改革样板和创新尖兵，入围企业从最初的209户扩围至目前的440户，带动更多企业以创新促发展。

实践证明，随着机制藩篱不断被破除，创新“血脉”逐渐被打通，企业的创新创造潜能得到有效激活——

从5G通信、高速铁路，到大飞机、工业母机，国有企业聚焦自主可控，攻克了一批关键核心技术“卡脖子”问题；以载人航天、探月工程、深海探测等为代表，一批具有世界先进水平的重大成果不断涌现……

新一轮科技革命和产业变革突飞猛进，对我国的产业发展既是挑战也是机遇。”国资委秘书长、新闻发言人彭华岗表示，国有企业一定能够抓住机遇，加快培育新动能、塑造新优势，为构建现代产业体系提供有力支撑。

翁杰明表示，下一步，国资国企将继续向纵深推进改革，调整优化国有资产布局结构，不断完善市场化机制，充分激发企业活力和效率，加快建设具有全球竞争力的世界一流企业，更好发挥国有经济主导作用和战略支撑作用。

新华社记者 王希 刘羽佳 新华社北京6月17日电

## 逾2.5万亿元

一大批企业以混促改，深度转换机制，活力和效率显著提高

来，国资委加强和完善混合所有制改革顶层设计，先后制定出台了二十多个制度文件和配套政策，形成了覆盖混改各工作环节的制度体系，严格规范混合所有制改革关键环节及流程。

据他介绍，目前70%的混合所有制企业中有外部投资者派出董事，国有控股上市公司持续引入持股比例5%以上的战略投资者，股权结构、公司治理进一步优化；混改企业基本实现经理层成员任期制和契约化管理全覆盖，灵活开展了中长期激励。

翁华岗表示：“下一步，我们将积极稳妥深化混合所有制改革。”

## 2022自然指数年度榜单显示 中国科研 产出大幅增加

4家中国机构入榜全球10强

据新华社伦敦6月16日电（记者郭爽）在16日发布的2022自然指数年度榜单中，中国机构科研产出大幅增加，有4家中国机构上榜全球10强。

自然指数由国际知名科技出版机构“施普林格-自然出版集团”下属机构编制并定期发布，它追踪发表在82本高质量期刊上的科研论文，根据有关机构、国家或地区所发表论文的数量和比例等，反映全球高质量科研产出及合作情况。

根据自然指数的关键指标“贡献份额”，中国科学院在自然指数机构排行中继续位居榜首，其份额是排名第二的美国哈佛大学的两倍多。中国科学院大学由第13位跃升至第8位，首次跻身机构榜单全球10强，中国科学技术大学跃升两位至第9位，北京大学跃升两位至第10位。

全球机构10强中居于第3至7位的分别是：德国马克斯·普朗克协会、法国国家科研中心、美国斯坦福大学、亥姆霍兹德国研究中心协会、美国麻省理工学院。

此外，自然指数年度榜单还列出了2020至2021年上升最快的50家机构。中国机构在该榜单也居于首要地位。上升最快的前31家机构均来自中国，50家机构中只有10家来自中国以外。这与2021年的榜单相比有显著变化，当时上升最快的前10家机构中，中国仅占两席。

在国家和地区榜单中，美国保持第一，但其2021年科研产出较上一年下降6.2%，是前十名中降幅最大的国家，也是该国2017年以来的最大降幅。中国位居第二，2021年科研产出增长14.4%，是前十名中涨幅最大的国家。位居第3至第10位的国家是德国、英国、日本、法国、加拿大、韩国、瑞士和澳大利亚。

自然指数创始人戴维·斯温班克斯在一份声明中说：“自然指数年度榜单表明，中国通过其大型、现已发展成熟的机构的科研投入，正在自然科学领域产生持续不断的研究成果。2021年，中国研发投入已占GDP的2.4%，显示了中国对该领域的承诺。今年，中国资金投入对于科研增长产生的影响更为突出，尤其是与我们在德国、英国、法国和日本等其他国家所看到的变化相比。”

## &gt; 图片新闻



我国夏粮主产区小麦收获过九成

农业农村部6月17日发布的小麦机收进度显示，全国已收获小麦面积2.75亿亩，收获进度过九成。图为6月16日在山东省东营市东营区牛庄镇金丰家庭农场的麦田里，收割机在收割小麦。

新华社发 刘智峰 摄



保护“亚洲水塔” 守护生命源泉

青藏高原大部分地区海拔超过4000米，是除了南北极以外，地球上冰川分布最广泛的地区，被誉为“亚洲水塔”。这里是亚洲多条主要大江大河的源头区，是中国乃至亚洲重要的生态安全屏障。

近年来西藏积极推进生态安全屏障保护与建设，划定河湖岸线保护范围，加强水源涵能力建设，防范和治理水污染，保护江河、湖泊、饮用水水源地等水生态和水安全，守护好亚洲水塔。图为6月4日在西藏山南市从普莫雍错方向拍摄的库拉岗日冰川。

新华社记者 范帆 摄

## 国务院联防联控机制新闻发布会强调

学生离校返乡实行“两免”政策  
不得层层加码

据新华社北京6月17日电（记者田晓航 宋晨）暑期即将来临，新冠肺炎疫情下如何保证高校学生顺利返乡？17日举行的国务院联防联控机制新闻发布会强调，满足条件的高校学生不再集中隔离，到家后实施7天健康监测，如有异常，应及时报告当地社区和疫情防控部门。

同时，通过各地协同工作的两项机制保障学生顺利返乡：通过出发地一返乡地“省对省”对接机制，提前统计、及时推送离校返乡学生信息，并要求返乡地保证学生隔离期间食宿条件，满足学生生活、就医等必要需求；通过从校门到家门“省一校一省”应急协调机制，出发地和返乡地联防联控机制以及学生所在高校三方建立联络，实时调度、协调解决学生返乡途中特殊情况。

## 超1.6万亿元留抵退税款“到账”

新华社北京6月17日电（记者王雨萧）自4月1日实施大规模留抵退税政策以来，截至6月14日，已有15553亿元退税款退到纳税人账上，加上一季度继续实施此前出台的留抵退税老政策1233亿元，累计已有16786亿元退税款退到纳税人账户。

这是记者从16日召开的全国六部门联合打击留抵骗税和出口骗税工作会议上获悉的。

记者从会上了解到，国家税务总局等六部门把联合打击骗取留抵退税违法犯罪行为作为2022年常态化打击虚开骗税重中之重，已取得阶段性成效。今年4月1日至6月15日，全国共打击虚开骗取留抵退税团伙104个，涉及虚开企业6167户，价税合计

涉案金额576亿元；查处骗取留抵退税企业955户，追回留抵退税款5.89亿元，阻断留抵退税款5.32亿元。

国家税务总局相关负责人表示，要对虚开骗税上下游企业进行立体式、全链条打击，聚焦团伙式、跨区域、虚开发票骗取留抵退税和出口退税违法行进行严厉打击，从严从重处罚。

这是记者从16日召开的全国六部门联合打击留抵骗税和出口骗税工作会议上获悉的。

我国建成全球最大疾病和  
健康危险因素监测网络

新华社北京6月17日电（记者顾天成 董瑞丰）疾病预防控制事关人民生命健康，事关公共卫生安全。一组数据显示，党的十八大以来，我国已建成全球最大疾病和健康危险因素监测网络，重大疾病防控水平提高明显，多种“疫苗可预防传染病”降至历史最低水平，艾滋病病死率、结核病发病率显著下降，“乙肝大国”摘帽……这是记者17日从国家卫生健康委新闻发布会上了解到的。

新时期卫生与健康工作方针提出坚持“预防为主”，多举措完善疾病预防控制体系。十年来，我国重大疾病防控水平不断提高。

“在应对新冠肺炎疫情中，我国各级疾控机构能力得到很大提升。”国家卫生健康委疾控局副局长雷正龙说，目前，全国有国家、省、市、县四级疾控中心共3376家，卫生技术人员达15.8万人，实验室检测水平不断提高。

下一步，国家卫生健康委将继续坚持预防为主、防治结合，以规划和专项行动为抓手，加强部门协作，加大社会动员，推动各项防控措施落地见效。

## 8个国家大气本底站将选址新建

新华社北京6月17日电（记者黄垚）记者近日从中国气象局获悉，“十四五”期间，我国将在胶东半岛、黄淮、四川盆地等区域选址新建8个国家大气本底站，实现16个气候系统关键观测区国家大气本底站全覆盖。

目前，我国建立了青海瓦里关全国大气本底站和北京上甸子、黑龙江龙凤山、浙江临安、湖北金沙、云南香格里拉、新疆阿克达拉区域大气本底站共7个国家大气本底站，形成国家级大气本底观测网络。

俄指责美国资助乌生物实验室  
旨在增强军事生物潜力

新华社莫斯科6月16日电（记者刘恺）俄军辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫16日说，美国已承认与乌克兰和其他原苏联加盟共和国境内的生物实验室有关，俄方认为美国的目的是增强其军事生物潜力。

基里洛夫说，6月9日美国国防部长在其网站公布美国在后苏联空间开展生物活动情况，承认资助了46个乌克兰生物实验室以及美国国防部与乌克兰科学技术中心存在联系。美方声称在后苏联空间开展生物活动不是为了发展生物武器，目的之一是“排除这些国家的生物武器专家与‘恐怖组织’合作的可能性”。

基里洛夫认为，文件表明美国在乌克兰和其他原苏联加盟共和国开展军事生物活动的事实，也指出了美国军事部门的“同谋”。

基里洛夫指出，美方所谓的“澄清”并没有回答俄方提出的问题，即“为什么相关工作按照五角大楼的命令进行，而工作主题与乌克兰医疗卫生部门的紧迫问题毫不相干？美国军事部门人员出于什么目的参与了在乌生物研究，以及为何这项工作在保密情况下进行，而乌克兰专家获得信息和进入相关场所受到限制？”

基里洛夫还表示，美国所作所为事实上是在增强其军事生物潜力。基里洛夫还表示，美国和乌克兰根据《禁止生物武器公约》要求进行报告时，隐瞒了双方在军事生物领域开展合作的事实，并且美国自2001年以来一直在阻碍核查机制的发展。